ESIAL 1 — Module Mathématiques appliquées discretes
Analyse syntaxique descendante : suppression de la récursivité a gauche,
factorisation & gauche, construction de tables LL(1), analyseur prédictif non récursif

Exercice 1 Elimination de la récursivité a gauche immédiate
La récursivité a gauche est une caractéristique des grammaires qui empéche la construction
d’un analyseur LL(1). Ici on traite I'élimination de la récursivité d gauche immédiate. On pourra
consulter le cours pour la suppression de la récursivité a gauche en général.
On dit qu'une grammaire est immédiatement récursive & gauche s’il existe un non-terminal
A et une regle de la forme A — Aa.
Soit une grammaire comportant les regles A — Aoq | ... |Aam | Bi|...]| B
1. Que peut-on dire des regles précédentes ? Donner le langage engendré par A.
2. En introduisant un nouveau non-terminal A’, déterminer des régles engendrant le méme
langage et ne comportant plus de récursivité a gauche.
3. Soit la grammaire : G = ({E, T, F, P}, {a, b, ¢, +, x, —, /, (; )}, —, E)
E-E+4+T|E-T|T
T—-T«F|T/F|F
F—P|-P
P—al|b]|c|(E).
Pour quelles raisons G est-elle immédiatement récursive a gauche ?
Donner une grammaire G’ non récursive & gauche et équivalente & G.

Exercice 2 Factorisation a gauche des grammaires La factorisation des grammaires est une
opération préalable & I’analyse LL(1). Etant donné le non-terminal A & réécrire et le caractire
a lu, un analyseur syntaxique LL(1) doit pouvoir déterminer quelle régle utiliser. Si I'on dispose
par exemple des regles :

A — abedB

A — abeeC,

on ne peut décider en lisant un caractere a 'avance quelle régle choisir pour réécrire le non-
terminal A. Dans ce cas, la factorisation consiste a remplacer ces deux regles par

A — abcA’

A'—dB | eC.

Algorithme 1 Algorithme de factorisation
1: pour tout non-terminal A faire
2:  répéter

3: Trouver le plus long préfixe commun o € (N UT)* & deux ou plus de deux membres
droits de régles dont le membre gauche est A;

4: remplacer les régles A — afy |...| aBn | 71 |...| 7p par les régles
A—-al |m|...lv et A —pBi]...|Bn;

5. jusqu’a épuisement des factorisation a effectuer

6: fin pour

Soit la grammaire :
G={X,Y, Z}, {a, b, ¢, d}, —, X)
X —aYbX | aYbXdZ | a
Y — beZ | bea
Z — cd.
Factoriser a gauche la grammaire G.



Exercice 3  Construction d’une table LL(1) et analyseur prédictif non récursif

Soit G = (N, T, —,S) une grammaire. La table M d’analyse syntaxique de G est une table
& deux entrées : M : N x (T U {$}) — R olt R est 'ensemble des régles de G.

Construction de la table M. On suppose que les symboles directeurs SD ont été calculés.

Algorithme 2 Algorithme de construction de la table
1: pour tout regler: A — o de G faire

2:  pour tout symbole directeur a € SD(r) faire
3 si M[A, a] vide alors

4 MI[A, a] =7

5: sinon
6:
7
8
9:

“erreur : la grammaire G n’est pas LL(1)”
finsi
fin pour
fin pour

L’analyseur prédictif comporte un tampon d’entrée, une pile, une table d’analyse et un flot
de sortie. Le tampon d’entrée contient le mot & analyser suivi du caractére $ (marqueur de fin)
qui est aussi utilisé pour marquer le fond de la pile. X dénote le symbole en sommet de pile et
a le symbole d’entrée courant.

Algorithme 3 Algorithme de analyseur prédictif

Entrées: la pile est initialisée & $5, ot S est 'axiome de la grammaire ;
a est la premiere lettre du mot & utiliser

Sorties: succés ou erreur est vrai

1: succes := faux; erreur := faux
2: répéter

3 si X ==a==9§ alors

4 succes = vrai

5. sinonsi X ==aet X #$ alors

6: dépiler(X);

7 lecture(a) ; on dépile X et on avance sur le caractére suivant
8 sinonsi X € Net M[X,a]#0 alors
9: // M[X,a] contient X — a1 ...0m

10: afficher(X — ag...an);

11 dépiler(X) ;

12: empiler(ay) ;

13: oo

14: empiler(ai);

15:  sinon

16: erreur = vrai;

17:  finsi

18: jusqu’a succés ou erreur

Soit la grammaire :

1. Fai I LL(1 A
G=(S T, U}, {a, b, (, ), i} =, S) aire une analyse LL(1) de G

S—albl|(T) 2. Construire la table LL(1) de G.
T — SU 3. Analyser les mots suivant :
U —;8U |e. (b;a;b), ((a);b), (a);b, (a;ba
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